

**'தமிழன்' பத்திரிகை வீடுகளுக்கு நேரடியாக விநியோகிக்கப்படும். QR ஐ ஸ்கேன் செய்து தகவல்களை பெற்றுக் கொள்ளுங்கள்.**

# தமிழன்

THAMILAN தமிழ் பேசும் மக்களின் கருத்துரிமைக் காவலன்

மலர் : 03, இதழ் : 214 சோபகிருஷ்ண வகுடம், சித்திரை மாதம் 06ஆம் திகதி புதன் கிழமை (19.04.2023) வரிநீதி 1444, ரமணன் - 27, 0115 886187 - பக்கங்கள் 10 விலை ரூ.50

## மே முதல் அரை சொகுசு பஸ் கிடையாது

**செ. சுபாணி**  
அரை சொகுசு பஸ் சேவைகளை இம்மாத இறுதிக்குள் நிறுத்துவதற்கு தீர்மானித்துள்ளதாக தேசிய போக்குவரத்து ஆணைக்குழு தீர்மானித்துள்ளது. இதுகுறித்து தேசிய போக்குவரத்து சபையின் தலைவர் நிலை மிரண்டா தெரிவிக்கையில், அரை சொகுசு பஸ் சேவைகள்... **02 பக்கம்**

**கூட்டு அரசியல் சூழ்ச்சியில் ரணில் ஏமாற வேண்டாம் என எச்சரிக்கிறார் சஜித்**

**02 பக்கம்**

**தீவிரவாத அரசியலை உருவாக்கும் முயற்சி புலனாய்வு அறிக்கையை சுட்டிக்காட்டி அமைச்சர் சசில் தகவல்**

**செ. சுபாணி**  
க.பொ.த. உயர்தரப் பட்டிசை விடைத்தான் பீளாய்வுப் பணிகளை தாமதப்படுத்துவதன்... **02 பக்கம்**

**போர் விமானத்துக்கு நீதி ஒதுக்கீடா? அமைச்சரவையை மீறி தீர்மானம் எடுக்கப்பாது என்கிறார் பந்துல**

**நா. திலுஞ்சா**  
தேசிய பாதுகாப்பு தொடர்பான தீர்மானங்கள் தேசிய பாதுகாப்புச் சபை மற்றும்... **02 பக்கம்**

**இளஞ்சிவப்பு சுண்ணாம்பில் புற்றுநோய் ஆபத்து**

புதிதாய்வுகள் பல்வேறு கிளினிக் விஞ்ஞானிகள் குழு நடத்திய பரிசோதனையில் வெற்றியை போட்டு பயன்படுத்தப்படும் இளஞ்சிவப்பு சுண்ணாம்பில் ரேடமைன் பி என்ற புற்றுநோயை உண்டாக்கும் சேர்மம் இருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

நாடாளவிய ரீதியில் பல்வேறு பகுதிகளிலிருந்து பெறப்பட்ட நூற்பத்தெட்டு வெற்றியை பொதி மாநிலிகள் இந்த ஆய்வுக்கு உட்படுத்தப்பட்ட நிலையில், இளஞ்சிவப்பு சுண்ணாம்பில் இந்த புற்றுநோய் உண்டாக்கும் இராசாயனம் அதிகம் உள்ளதாக தெரியவந்துள்ளது.

**02 பக்கம்**

# கோல்பேஸிஸ் அரசியலுக்குத் தடை!

**அரசுக்கு எதிரான மக்கள் போராட்டத்தைக் கட்டுப்படுத்த வியூகம்**

**நமது விசேட செய்தியாளர்**  
முன்னாள் ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ பதவி துறப்பதற்கு காரணமாக அமைந்த மக்கள் போராட்டம் இடம்பெற்று பிரதான பகுதியான ஜனாதிபதி செயலக வளாகத்தை உள்ளடக்கிய சாவிமுக்கத்தில் அரசியல் கூட்டங்கள் உள்ளிட்ட நிகழ்வுகளுக்கு தடை விதிக்க அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது.

**02 பக்கம்**

## அத்தியாவசிய சேவைகள் பிரகடனம்

மின்சார விநியோகம், பெற்றோவிய உற்பத்தி, எரிபொருள் வழங்கல் மற்றும் விநியோகம், தபால், சுகாதாரத்துறை ஆகியவற்றை அத்தியாவசிய சேவைகளாக பிரகடனப்படுத்தி அதிவிசேட வர்த்தமானி வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

ஜனாதிபதியின் செயலாளர் எ.எஸ்.பி. ஏக்கராஜக்கலால் இந்த வர்த்தமானி வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

அதறினவர்க மின்சாரம் வழங்கல் தொடர்பான சைல சேவைகள், பெற்றோவிய உற்பத்திகள், எரிபொருள் வழங்கல் மற்றும் விநியோகம், தபால் சேவை, வைத்தியசாலைகள், மருத்துவர்கள் மற்றும் அதுபோன்ற ஏனைய நிறுவனங்களில் நோயாளர்களின் பராமரிப்பு மற்றும் சிகிச்சை வழங்கல் தொடர்பில் வழங்கப்பட வேண்டிய அல்லது தேவைப்படும் சைல வசதிகளும் அத்தியாவசிய சேவைகளாக பிரகடனப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

மக்களின் பொதுமனதுகளைப் பேணுவதற்கு உரிய நிறுவனங்களினால் வழங்கப்படும் சேவைகள் இன்றுமையொத்தவை என்பதும் அந்த சேவைகளில் தடை போட அல்லது இடையூறுகளோ ஏற்படக்கூடும் என்பதை கருத்திடுகின்றன இ.அதிவிசேட வர்த்தமானி அதிவிசேட வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

**கமெண்ட் கர்த்தர்...**

பொதுஜன பொருளாதார சேவை, யூ.என்.டிகே பொய்யை ஆட்டம் வாரது...அதேபோல் வேற ஆட்கள் வே திசை சுட்டத்தை சேலேயேயில் நடத்தினர் அதுவும் மனக்கேடு. இதெல்லாம் நினைச்சுக்கொள் சேலேயேயில் அரசியல் கூட்டம் நடத்த தடை விதிக்கிறார் போல ரணில் மந்தையா..!

## ஊடகங்களுக்கு எதிராகவும் சட்ட ரீதியான நடவடிக்கை

**பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளதாக அமைச்சர் விஜயதாச சுட்டிக்காட்டு**

**நா. திலுஞ்சா**  
புதிய பயங்கரவாத எதிர்ப்புச் சட்டத்தின் பிரகாரம், பயங்கரவாதத்துக்கு ஒத்துழைக்கும் வகையில் அல்லது பயங்கரவாத செயற்பாடுகளுடன் தொடர்புடைய செய்திகளை ஊடகங்கள் வெளியிடுமுக இருந்தால் அதுதொடர்பில் சட்ட நடவடிக்கை... **02 பக்கம்**

**உஷ**

பிரிட்னில் சார்ன்ஸ் மன்னக்குக்கு முக்குடும் விழாவில் கலந்துகொள்ள ஜனாதிபதி ரணில் அடுத்த மாத முற்பகுதியில் அங்கு செல்லவுள்ளார்.

ரணிலுடன் செல்ல அரச பிரமுகர்கள் பலர் முயற்சிகளை எடுத்தாலும், செலவைக் காரணமாகட்டி அவர்களை நிறுத்திவிட்டார்கள் ரணில்.

புதிய அமைச்சரவையை நியமித்துவிட்டே ரணில் இங்கிலாந்து செல்லவுள்ளதாக தகவல்.

## எரிபொருள் ஒதுக்கீடு ஒரு வாரத்துக்கு நீடிப்பு

தேசிய எரிபொருள் அமைதி முறையின் கீழ் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ள எரிபொருள் ஒதுக்கீட்டை குறைந்தது இன்னும் ஒரு வாரத்திற்கு நீடிக்கப்படும் - என மின்சார, எரிசக்தி இராஜாங்க அமைச்சர் டி.என்.சுகு தெரிவித்துள்ளார்.

எரிபொருள் ஒதுக்கீடு அதிகரிக்கப்பட்ட நாட்களில் நுகர்வு உள்ளிட்ட புள்ளி விபரங்களை ஆராய்ந்து அதிகரிக்கப்பட்ட எரிபொருள் ஒதுக்கீடு தொடர்ச்சியாக வழங்கப்படும், இவ்வாறு என்பதை... **02 பக்கம்**

## அன்னை பூபதிக்கு யாழில் நினைவேந்தல்

**யாழ் செய்தியாளர்**  
தமிழர்சுளுக்காக அழிவினச வறியில் போராடி தன்னுமிள சகம் செய்த தியாகத்தய அன்னை பூபதியின் இறுதிநாள் நினைவேந்தல் நிகழ்வை யாழ்ப்பாணம் நல்லூரடியிலுள்ள... **02 பக்கம்**

## பொலிஸ், சமுர்த்திக்கு கோபா அழைப்பு

**செ. சுபாணி**  
சமுர்த்தி அபிவிருத்தி திணைக்களம் மற்றும் இலங்கை பொலிஸ் திணைக்களம் ஆகியவற்றை அடுத்த பாராளுமன்ற அமர்வு வாரத்தில் அரசாங்கக் கணக்குகள் பற்றிய குழுவின் (கோபா குழு) முன்னிலையில் அழைத்திருப்பதாக அக்குழுவின் தலைவர் இராஜாங்க அமைச்சர் வசந்த அழகியவன் தெரிவித்தார். இதற்கமைய எதிர்வு... **02 பக்கம்**

## இராஜதந்திர ரீதியில் பேச்சு இடம்பெறவில்லை சீனாவுக்கு குரங்குகளை ஏற்றுமதிசெய்வது தொடர்பில் அரசு அறிவிப்பு

**நா. திலுஞ்சா**  
குரங்குகளை சீனாவுக்கு ஏற்றுமதிசெய்வது தொடர்பில் இரு நாட்டு அரசாங்கங்களுக்கும் இடையே எந்தவெரு பேச்சுமே இடம்பெறவில்லை. **02 பக்கம்**

## மின்சார சபை மறுசீரமைப்பு பாராளுமன்ற ஒப்புதலுக்கு அமைச்சர் காஞ்சன தெரிவிப்பு

**செ. சுபாணி**  
இலங்கை மின்சார சபையின் மறுசீரமைப்பு செயல்முறையில் முன்னோடியப்பட்ட வரலாற்றில் கால அட்டவணைக்கும்... **02 பக்கம்**

## தொழிற்சங்க நடவடிக்கையால் மாணவர்களுக்கு பெரும் பாதிப்பு அரசாங்கம் சுட்டிக்காட்டு

**நா. திலுஞ்சா**  
நாட்டினதும் அரசாங்கத்தினதும் நிலைமை அறிந்தும் விளிவுரையாளர்கள் மற்றும் பேராசிரியர்கள் தொழிற்சங்க நடவடிக்கையை முன்னெடுப்பது அநீதியான செயற்பாடாகும். இதனால் மாணவர்களுக்கே பாதிப்பு ஏற்படுகின்றது. இதுபோன்ற பிரச்சினைகள் ஏற்படக் கூடாதுதென்றால்... **02 பக்கம்**

## அமைச்சரவைத் தீர்மானங்கள்

**05 பக்கம்**















# மட்டக்களப்பு பிரதேச அனைத்துப் பகுதிகளுக்கும் போக்குவரத்து வசதிகள் செய்துகொடுக்கப்படும்

## இராஜாங்க அமைச்சர் சந்திரகாந்தன் தெரிவிப்பு



(மீளக் கட்டப்படும்)

மட்டக்களப்பு பிரதேச அனைத்துப் பகுதிகளுக்கும் இன்னும் சில வருடங்களுக்குள் போக்குவரத்து வசதிகள் செய்துகொடுக்கப்படும் என இராஜாங்க அமைச்சர் சிவநேதிரை சந்திரகாந்தன் தெரிவித்தார்.

மட்டக்களப்பு பிரதேச செயலகப் பரிவுக்குட்பட்ட கிராம புரிப்பாற்றகம் கிராமிய பாலம் திறப்புவிழா மற்றும் புரிப்பாற்றகம் வீதிக்கு திறவுக இடம் பெற்றிருந்த போன்ற நிகழ்வுகள் செவ்வாய்க்கிழமை (18) இடம்பெற்றன. இன்னபோதே அவர் மேற்கண்டவறு தெரிவித்தார்.

மட்டக்களப்பு பிரதேச செயலகப் பரிவுக்குட்பட்ட கிராம புரிப்பாற்றகம் கிராமிய பாலம் திறப்புவிழா மற்றும் புரிப்பாற்றகம் வீதிக்கு திறவுக இடம் பெற்றிருந்த போன்ற நிகழ்வுகள் செவ்வாய்க்கிழமை (18) இடம்பெற்றன. இன்னபோதே அவர் மேற்கண்டவறு தெரிவித்தார்.

கிராம பாலம் மட்டும்தான் வீதி அபிவிருத்தி அதிகாரகளைக்கு இருந்தது என்று ஏனைய வீதிகளை வர்த்தமானி வெளியிடுவதற்கு உலக வங்கியின் மூலம் கட்டப்படும் அத்தகைய வீதிகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கும் கச்சான் சீகன் முடிவதற்கும் மாவட்டப்பாடலகத்தின் கழற்றிகொண்டு முக்கியத்துவம் பெற்றுக் கொள்ளும் போட்டு அதுவாடக பல் சேவையை மேற்கொள்வதாகவும் தெரிவித்தார்.

என்றும் கூற முடியும். மேய்ச்சல்தரை எனக் கூறுகின்றோம். மேய்ச்சல்தரைக்கு 37 ஆயிரம் ஏக்கர் காணியை வழங்க முடியும் என மாவலி கூறுகின்றது. 05 இலட்சம் மாடுகள் வளர்க்க இடம் ஆயிரம் ஏக்கர் போதும். நாம் இன்று எத்தனை ஆயிரம் மாடுகளை பதிவு செய்து வைத்துள்ளோம். ஒரு ஏக்கர் நிலத்தில் பத்து மாடுகளால் மீடய முடியும் என ஆய்வகக் கூறுகின்றார்.

இது தொடர்பில் நீங்கள் மக்களை தெரிவிப்பதற்கு வேண்டும். மேலும் மாவட்டத்திற்கு தொழில்துறைகள் உருவாக்க வேண்டும். அதேவேளை, வர்த்தகம் என்னும் இணைக்காட்டுமட்டும் வேண்டும். யுத்தத்தின் மூலம் ஒரு தலைமுறையினர் அழிந்துவிட்டனர். அதற்கு பின் வந்தோர் அர்ப்பு முறையில் உள்ளனர். அந்நாடுகள் எல்லாம் அடுத்த தலைமுறைக்கு உருவாக வேண்டும். பற்றி சிந்திக்கின்றது. 2004-ஆம் ஆண்டு இருந்தபோது தொழில்துறைகள் இனி வரப்போகும்போது உலக சீழியில் பல போட்டிகள் வந்துள்ளது. 45வீத எந்தெந்தென மக்களை கூட்டாக்கக்கொண்டு தெரியாத வங்கி கட்டணப்படி நிழலமை பற்றி சிந்திக்கின்ற காலம் உலகத்தின் நடந்துகொண்டிருக்கையில், எமது மாவட்டத்தினுள் இணைக்காட்டின் அபிவிருத்தியினுள் என மக்கள் தொகையைப் பாருங்கள். சில அரசியல்வாதிகள் நேர்து வலவலுத்தையும் எதிர்விடும் என்று இருந்தால் எதுவும் செய்ய முடியாது. காணியிறேருக்கு களம் முடியும் அகிசாரம் மாவலிக்கு உள்ளது என்று நான் அரசு பிரித்தின்று வலையில் அவர்களின் முடிவை இப்படி செய்யுங்கள்

# உலருணவுப் பொருட்கள் வழங்கல்

(பொருளில் செய்தியாளர்)

செக்டோ - ஸ்ரீலங்கா நிறுவனம் ரமழன் மாத்தகினை முன்னிட்டு அட்டாளைச்சேனை பிரதேசத்தில் வருமானம் குறைந்த மற்றும் பெண் தலைமை தாங்கும் குடும்பங்களுக்கு உலருணவுப் பொருட்களை வழங்கி வருகின்றது. குறித்த வேலைத்திட்டத்தின்கீழ், மூன்றாம் கட்டமாக உலருணவுப் பொருட்கள் வழங்கும் நிகழ்வு செவ்வாய்க்கிழமை (18) செக்டோ நிறுவன காரியாலயத்தில் இடம்பெற்றது.



செக்டோ ஸ்ரீலங்கா அமைப்பின் ஆலோசகர் எல்.எம்.நிர்மல் ஆகியோர் அதிகாரகைக் கற்றுக்கொண்டு பயனாளிகளுக்கு உலருணவுப் பொருட்களை வழங்கினார். இதன்போது அமைப்பின் உயர்மட்ட உறுப்பினர் எல்.எம்.புளாவி, கே.ஹெய்லா, மற்றும் பொருளாளர் ஏ.எல்.நிர்மலாள் உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

# அம்பாறையில் கடும் உஷ்ணம்

(பாண்டிபுலம் செய்தியாளர்)

அம்பாறை மாவட்டத்தில் நிலவும் கடும் உஷ்ணம் காரணமாக இங்குள்ள வைத்தியசாலைகளில் வெளிநேரமாக சிகிச்சைப் பிரிவுகளில் அதிகளவிலான நோயாளிகள் சிகிச்சை பெற்றுச் செல்கின்றனர். அம்பாறை மாவட்டத்தில் கரையோரப் பிரதேசங்களிலுள்ள கல்முனை, நவீனவெளி, சாழ்ந்தறு, னாண்டிவு, நித்தூர், சமயந்தறை, அட்டாளைச்சேனை, அக்கரைப்பற்று, ஆலையடிமேய், திருக்கேளில், பொத்தளவில் ஆகிய இடங்களில் கடும் உஷ்ணத்தால் உண்டாகும் தோல் நோய், கண்நோய், தலைவியடி, காய்ச்சல், வயிற்றுநோய் உள்ளிட்ட பல்வேறு நோய்களுக்கு இங்குள்ள வைத்தியசாலைகளில் வெளிநேரமாக

வளமியில் நடமாடுவதைத் தவிர்த்துக்கொள்ளுமாறு சுகாதாரப் பிரிவு வேண்டுகோள்

பிரிவில் அதிகளவிலான மக்கள் சிகிச்சை பெற்றுச்செல்வதை அவதானிக்கக்கூடியதாக உள்ளது. சிறுவர்கள், கர்ப்பினித் தாய்மார்கள், குழியார்கள், நோயாளிகள் கடும் உஷ்ணம் இக்காலப்பகுதியில் செவ்வாய் வரையில் வெளியில் நடமாடுவதைத் தவிர்த்துக் கொள்ளும் சுகாதாரப் பிரிவின் பொதுமக்களிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

# இப்தார் நிகழ்வுகள்

(மாவட்டப்பள்ளி செய்தியாளர்)

கல்முனை தொலைக்கட்சி விளையாட்டுக் கழகத்தினால் ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கின்ற வருடாந்திர நிகழ்வு இன்று புதன் கிழமை (19) நடைபெறவுள்ளது. தொலைக்கட்சி விளையாட்டுக் கழகத்தின் தலைவரும் சமூகசேவையாளருமான எம்.எஸ்.ஜெஸ்ஸி தலைமையில் கல்முனை அகதாப் நோட்டலில் இடம்பெறவுள்ள இந்நிகழ்வு, 26ஆவது தடவை ஏற்பாடு

செய்யப்பட்டுள்ளன குறிப்பிடத்தக்கது. \*\*\* (பொலிவேலி செய்தியாளர்) சம்பந்தமுது - மானிக்கொட்டு ஜம்ஆப் பெரிய பள்ளி வசலிள் மரைக்காய் சபையினால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள இப்தார் நிகழ்வு இன்று புதன் கிழமை (19) மாவட்ட 5 மணிமுதல் சான்றமுது ஜம்ஆப் பெரிய பள்ளி வசலிள் மேல் மாடியில் இடம்பெறவுள்ளது.

# தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்தில் இடம்பெற்ற தலைமைத்துவம் தொடர்பான பயிற்சிப்பட்டறை

(மானிக்கொட்டு செய்தியாளர்)

இவ்வகை தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்தின் தொழில் வெளிவரவில்லை. கலை, கலாசாஸ்திரம், பொதுவியல், எம்.எம்.பாலில் நிகழ்வு தொடர்பான அறிமுகத்தை வழங்கினார். சுவதேவி வெளியுறவுகளுக்கான பணிப்பாளர் எம்.எல்.ஏ.நிர்மல் ருளி, மானவர் நலவழிமைத்தின் பணிப்பாளர் எம்.நிர்மலாள் மற்றும் பல்கலைக்கழக விரிவுரைப்பாளர்கள்,

ஏ.நிர்மல் பிரதம அறிமுகம் செய்துள்ளார். கலை, கலாசாஸ்திரம், பொதுவியல், எம்.எம்.பாலில் நிகழ்வு தொடர்பான அறிமுகத்தை வழங்கினார். சுவதேவி வெளியுறவுகளுக்கான பணிப்பாளர் எம்.எல்.ஏ.நிர்மல் ருளி, மானவர் நலவழிமைத்தின் பணிப்பாளர் எம்.நிர்மலாள் மற்றும் பல்கலைக்கழக விரிவுரைப்பாளர்கள்,



இந் நிகழ்வில் தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்தின் அனைத்துப் பீடமணவர்கள் நேரடியாகவும் இணையவழியூடாகவும் கலந்துகொண்டனர். சமர் 2 மணித்தியாலங்களுக்கு மேல் இடம்பெற்ற இந்நிகழ்வில், தென்கிழக்குப் பல்கலைக்கழகத்தின் உட்கேள்வாதி ரோசியியர் கல்விசாரா ஊழியர்கள் ஆகியோர் இணைத்து இந்நிகழ்வை முன்னெடுத்திருந்தனர். தலைமைத்துவம் பற்றிய இந்நிகழ்வின் வளவாளராக சசூதி அரேபியாவின் நெடுநிலையில் மற்றும் ரஹிம்கான் தொடர்பான சிங்க பழை பல்கலைக்கழகத்தின் ரோசியியர் சாதிக்க எம்.செலிபு கலந்து கொடுத்தார். ஆக்சுபுர்டுமேன் வலையில் மானவர்களுடன் இடைவினையை ஏற்படுத்தியிருந்தார். மேலும், 500இற்கும் மேற்பட்ட மானவர்கள் ஆர்வத்துடன் பங்கேற்றிருந்த இந்நிகழ்வில் தலைமைத்துவம் தொடர்பான பிரதேச அறிவைப்பெறும் ஒலக்கப்பில் விளா, விடைகளை நேரம் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது மானவர்கள் அதிகளவான பயன்களைப் பெற்றுக்கொண்டமையும் குறிப்பிடத்தக்கது.

# கிழக்கு

செய்திகள்

easthamilang@gmail.com

# கோட்டைமுனை விளையாட்டுக்கழக இணையத்தள அங்குராப்பணம் மற்றும் இசைத்தட்டு வெளியீடு

(புலம்பெயர் செய்தியாளர்)

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் விளையாட்டுத் துறையில் மட்டக்களப்பு கோட்டைமுனை விளையாட்டுக்கழகம் தனது 50 வருட

சிறப்பிக்கும் முகமாக மணந்த வீரகாணா பில்கல், பிரதம ஆகியோரின் ஞாபகார்த்தமாகவும் எமது கழகத்தின் சேந்திட்டு கிரிக்கெட் அணிகள் கண்டி, யாழ்ப்பாணம்,



வெள்ளிவிழவை கொண்டாடவுள்ள தருணத்தில் அதனை முன்னிட்டு உத்தியோகபூர்வ இணையத்தளம் மற்றும் இசைத்தட்டு வெளியிடப்பட்டதாக கழகத்தின் செயலாளர் விஜேதாசன் தெரிவித்தார். இது தொடர்பான ஊடக சந்திப்பு 'சன்னை' நோட்டலில் அண்மையில் நடைபெற்றது. இதன்போது அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், எமது கழகம் பல வல்களைக்கண்டு அவைகளை தனக்கேற்போடு வெளியிடுவது கடினமாக இருக்கிறது. எமது பயணம் இலக்குவான பயணம் மல். இந்நடவடிக்கையில் இந்நிகழ்வும்தேசிய கிரிக்கெட் குழுவிற்கு எமது கழகத்திலிருந்து வீரர்கள் தெரிவாக வேண்டும் என்பதே எமது இலக்காகும். அதற்காக நேரடியாக தயார்படுத்துவதற்காக சிறந்த கிரிக்கெட்டிற்கு விடப்படும் பாரதீய நதி இவா நிறக்க உடனடி கிரிக்கெட் பாரதீய கழகம் அத்தோடு எமது 50 வருட பூர்த்தியை

வெள்ளிவிழவை கொண்டாடவுள்ள தருணத்தில் அதனை முன்னிட்டு உத்தியோகபூர்வ இணையத்தளம் மற்றும் இசைத்தட்டு வெளியிடப்பட்டதாக கழகத்தின் செயலாளர் விஜேதாசன் தெரிவித்தார். இது தொடர்பான ஊடக சந்திப்பு 'சன்னை' நோட்டலில் அண்மையில் நடைபெற்றது. இதன்போது அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், எமது கழகம் பல வல்களைக்கண்டு அவைகளை தனக்கேற்போடு வெளியிடுவது கடினமாக இருக்கிறது. எமது பயணம் இலக்குவான பயணம் மல். இந்நடவடிக்கையில் இந்நிகழ்வும்தேசிய கிரிக்கெட் குழுவிற்கு எமது கழகத்திலிருந்து வீரர்கள் தெரிவாக வேண்டும் என்பதே எமது இலக்காகும். அதற்காக நேரடியாக தயார்படுத்துவதற்காக சிறந்த கிரிக்கெட்டிற்கு விடப்படும் பாரதீய நதி இவா நிறக்க உடனடி கிரிக்கெட் பாரதீய கழகம் அத்தோடு எமது 50 வருட பூர்த்தியை

# புத்தாண்டில் பணியை ஆரம்பிக்கும்போது செலவுகளில் மாற்றத்தை வெளிப்படுத்துக!

## கிழக்கு மாகாண ஆளுநர் வலியுறுத்து

வெளிவழிப்பெற்றது. அமட்டுமல்ல, நம்முடைய மானகத்திற்கு வரும் வெளிநாட்டுத் துறைவர்கள் கூட எமது மானகத்தின் வேலைத்திட்டத்தைப் பாராட்டுகின்றனர். அவர்கள் அந்த பெரியவை தங்கள் நாடுகளுக்கு அழைக்கின்றனர் - என்றார். இதன்போது, ஆளுநரின் செயலாளர் எம்.பி.மதுசூதன், ஆளுநரின் பிரதேசியேக செயலாளர் ஜென தினேந்திரா, ஊடக செயலாளர் ருசி திவன் மதுசூதன், இணைப்பாளர்கள் அந்தப் பிரச்சினைகளை சமர்ப்படுத்தும், தொடர்பு அதிகாரி பிரபலிள் விஜேசேகர, ஆளுநரின் உதவி செயலாளர் ஏ.நி.ஜே.வேந்தன், கணகாளர் பி.கே.வேந்தன், நிர்வாக அலுவலர் கே.அதர்சன் உள்ளிட்ட பலர் கலந்துகொண்டனர்.

# உலக செய்திகள்

குற்றச்சாட்டுகளுக்கும் பின் பூர்வீகம் செல்வாக்கு அதிகரிப்பு



அமெரிக்க மூன்றாம் ஜனாதிபதி டொனால்ட் ட்ரம்பின் மீது கிரிமினல் குற்றச்சாட்டு பதிவுசெய்யப்பட்ட பின்னர் அவரின் செல்வாக்கு அதிகரித்து வருகிறது. ஏதிர்ப்பும் 2024 ஆம் ஆண்டு அமெரிக்க ஜனாதிபதி தேர்தலில் போட்டியிட திட்டமிட்டுள்ள ட்ரம்பின் பிரசார செயலகத்தின் சிவ நாரங்களை நிதி திட்டம் வருகிறது. 2023 ஜனவரி முதல் மார்ச் வரையிலான காலகாலம் ஒரு கோடி 44 இலட்சம் டொலர் நஷ்டகேள்வியும் திட்டியுள்ளார்.

நியூயோர்க் நகரத்தின் உட்பகுதி 4-ஆம் திசை நேரம் மீது பெரும் கண்காணக வழங்கிய கிரிமினல் குற்றச்சாட்டு பதிவு செய்யப்பட்டது. அவருக்கு பின்னர் வழங்கப்பட்டது. ஆனால், இதை தொடர்ந்து ட்ரம்பின் செல்வாக்கு சில வந்திர்ப்பு பதிவுகளை வெகுவாக அதிகரித்துள்ளன. அரசியல் பார்வையாளர்களை ஆச்சரியப்படுத்துகிறது.

ட்ரம்பின் மீது கிரிமினல் குற்றச்சாட்டு பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக மார்ச் 30இல் செய்தி வெளியான பின்னர், அடுத்த 24 மணிநேரத்தில் அவரின் தேர்தல் நிதிக்கு 40 இலட்சம் டொலர் நஷ்டகேள்வியும் அந்த நன்றி வாரத்தில் மட்டும் ஒன்றரை கோடி டொலர் நிதி குவித்துள்ளது.

# அதிகாரத்துக்கான மோதலால் சூன்ய வலயமாகும் சூடான்

## அப்பாவி பொதுமக்கள் 200 பேர் பலி: 1,800 பேர் படுகாயம்; பீதியில் மக்கள்



• வைத்தியசாலைகள் - பாடசாலைகள் மீதும் தாக்குதல் மருந்துகள் - மருத்துவ உபகரணங்களின்றி பரிதவிப்பு

• ஐ.நா. - ஆயிரக்கூட்டமைப்புகள் - உலக நாடுகள் கடும் கண்டனம்

சூடானில் இராணுவத்துக்கு துணை இராணுவத்துக்கு இடையே நடைபெறுவரும் மோதலில் 200இற்கும் மேற்பட்ட அப்பாவி பொதுமக்கள் பலியாகியுள்ளதாக, 1,800இற்கும் மேற்பட்டோர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். சாயமடைந்தோரின் பெரும்பாலானோர் தலை கவலைக்கிடமான நிலைமையிலுள்ள உயிரிழப்புகளின் எண்ணிக்கை மேலும் அதிகரிக்கக்கூடும் என அச்சம் வெளிப்பெட்டது.

இதற்கிடையில் மோதலில் வைத்தியசாலைகள் சேதமடைந்து இருப்பதனும், மோதல் மருத்துவ உபகரணங்களை மருத்துவமனை இல்லாததனும் சிக்கலான பெற முடியாமல் தடுத்துக்கொண்டனர் தவித்து வருகின்றனர்.

சென்டுவருப்படி வேண்டுமேளும் விடுத்துள்ளன. இரேவென, சூடானில் அமைதியை நிலைநாட்ட அனைவரும் முயல வேண்டும் என ஐ.நா. பொதுச் சபையின் குடும்பக் கேட்டுக்கொண்டிருக்கிறது. மோதலில் ஈடுபட்டுள்ள இராணுவப் பிரிவினரும் போலீஸ்களும் மூலம் பிரச்சினைக்கு தீர்வு காணவேண்டும் என்ற அவர் அனுப்புப் பிடுகுதுள்ளார்.

ஐரோப்பிய ஒன்றிய துறவர் மீது தாக்குதல் முன்னகர சேற்றிருக்கின்றன காத்தும் தனியும் சூடானை ஐரோப்பிய ஒன்றியத் துறவரான அய்ரன் என்ற தாக்குதலாளர். விடயமிருந்து அவரை ஆதரவளிப்பது நடைபெறும் பிரிட்டிசு கவலைப்பெட்டுள்ளது. அவரிடமிருந்து பணத்தைப் பறித்துக்கொண்டு அங்கிருந்து தப்பிச் சென்றுள்ளார்.

ஐரோப்பிய அமெரிக்க துறை வாகனத்தின் மீதும் துப்பாக்கித்துடிப்பு நடந்துள்ளது. இதனை வெளியேவு அமைச்சர் என்.ஸி ப்ளின்சன் உறுதி செய்துள்ளார். மேலும் இந்தச்

சம்பவத்திற்கு கண்டனம் தெரிவித்ததோடு மோதலில் ஈடுபட்டுள்ள சூடான் இராணுவத் தளபதியையும் அந்தரம் துணை இராணுவப் படை தளபதியையும் தொடர்புகொண்டு எதிர்ப்பைப் பதிவுசெய்துள்ளது.

ஆயிரக்கூட்டமைப்புகள் ஒன்றான சூடான ரிபுட் சிபீர்ட்டு போர்ஸ் (ஆர்எஸ்எஸ்) (Rapid Support Forces (RSF) துணை இராணுவப் படை இராணுவத்துடன் இணைப்பு தொடர்பான பேச்சுவார்த்தை கோவையிட்டு முடிந்தது. இராணுவத் தளபதி அப்துல் பகர் அபு-பகர் (Abdul Fattah al-Burhan) ஆர்எஸ்எஸ் தீவிரவாத இராணுவம் என்று கருத்து கூறினார். அவருக்கும் துணை இராணுவ மொஹமட் ஹம்தான் தகர் (Mohamed Hamdan Daglo) இடையே மோதல் நடந்துள்ளது.

இதன் தொடர்ச்சியாக அந்தரட்டின் காட்மெட், (Khatmud) ஒப்படைப்பு பகுதிகளில் இராணுவம், துணை இராணுவப் படைகளுக்கிடையே இன்று 4-ஆவது நாளைக்கும் மோதல் நீடித்து

இடம்பெற்று வருகிறது. ஆர்எஸ்எஸ் துணை இராணுவத்தின் படைத்தளங்களை குறிவைத்து இராணுவத்தின் தாக்குதல் நடத்தி வருகின்றனர். இதன்மேல் தலைநகர் காட்மெட்டிலுள்ள விமான நிலையம், ஜனாதிபதி மாளிகையை கைப்பற்றியுள்ளதாக ஆர்எஸ்எஸ் அறிவித்தது. தற்போதைய சூழலில், சூடானில் இருக்கும் இந்தியர்களை எச்சரிக்கையுடன் இருக்கும்படியும், நிர்ணயம் செய்ப்படவும், விடயம் பாதகமாட்டான் இருக்குமாறும், தேவையின்றி வெளியே வரவேண்டாம் என்றும் அங்குள்ள இந்தியத் தூதரகம் இந்தியர்களுக்கு அறிவுறுத்தியுள்ளது.

அதிரங்குண்ட மோதல் இந்நிலையில், சூடானில் அதிகாரத்தை யார் கைப்பற்றுவது என்றும் இந்த மோதலை முடிவுக்குக் கொண்டுவரவேண்டும் என்றும் உலக நாடுகள் வேண்டுகோள் விடுத்திருந்தன. கூட இந்த மோதல் இன்னும் அதிக நாட்களுக்கு நீடிக்கலாம் என்று கவர ஆய்வு நிபுணர்கள் கருத்து தெரிவிக்கின்றனர். சூடானில் முஸ்லிம்களே பிரதானமாக வாழ்கின்றனர். இது புகழிதே மோதல் சாயம் என்பதும் முஸ்லிம்கள் நேரடி மோதல்களின் இயல்பு. இத்தனைப் பொருள்கள் சேர்த்துள்ளனர். உயிர் பிழைத்திருப்போரை என்ற அச்சத்திலுள்ளனர்.

எனினும், சூடானில் இராணுவத்திற்குக் இடையேயான மோதலில் 200இற்கும் அதிகமான பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டனர். 1,800இற்கும் மேற்பட்டோர் படுகாயமடைந்துள்ளனர். அவர்களில் பெரும்பாலானோர் தலை கவலைக்கிடமான நிலைமையிலுள்ளனர். உயிரிழப்புகளின் எண்ணிக்கை மேலும் அதிகரிக்கலாம் என அச்சப்படுகிறது. உட்பகுதி நாட்டானக நீடித்துவரும் இந்த மோதலில் துணை இராணுவத் தளபதி மீது சூடான் இராணுவம் வரலாற்றுத் தாக்குதல்களையும் ஈடுபட்ட தொடர்புகளையும் சூடானில் பாடசாலைகள், வைத்தியசாலை உள்ளிட்டவற்றின் மீதும் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது. சர்வதேச உட்கட்சண விடுதல் வன்முறைத் தாக்குதல் தொடர்ந்து வருகிறது. மோதலின் மறுபடி பொருள்கள் என அனைத்துத் தரப்பினரும் சாயமடைந்துள்ளனர் என குடும்பகளை காட்டி துறவரொலவு தெரிவித்துள்ளார்.

சூடானில் கிழக்கு பகுதிகளில் மறுபடி செங்கடும் துறவரின் உட்கட்சண தளவு உருப்பட்டுள்ளது. உட்கட்சண இராணுவப் படைகள் வெளிச்சிக்குள்ளே. ஆனால், தேர்தலை கோரி சூடான் நாசியின் வலுவான துணை இராணுவப் படை உள்ளது. இந்து பகுதியினர், டாபர் பகுதியினர் மோதல் தொடர்ந்து நடந்து வருகிறது.

# இலங்கை அணிக்கு சாதனை டெஸ்ட் வெற்றி

கூற்றுடன் அபர்வாந்து அணியுடனான முதல் டெஸ்ட் போட்டியில், இன்னிங்ஸ் மற்றும் 280 ஓட்டங்களால் வெற்றிபெற்ற இலங்கை அணி, டெஸ்ட் கிரிக்கெட் வரலாற்றில் தங்குது மிகப்பெரிய டெஸ்ட் வெற்றியையும் பதிவு செய்தது.

அபர்வாந்து அணிக்கு டெஸ்ட் அந்தஸ்து கிடைத்து முதல் முறையாக இலங்கை அணியுடன் டெஸ்ட் தொடரில் ஆடுகிறது. அந்தவகையில் இரு போட்டிகளின்மேல் தொடரின் முதல் போட்டியானது உத்தரபிரதேசத்திலுள்ள ஹரி சர்வதேச கிரிக்கெட் மைதானத்தில் ஆரம்பமானது. நாயக சூழலியில் வெற்றியிழப்பது இலங்கை அணி, முதலில் துடுப்பெடுத்தாட தீர்மானித்தது. அதன்படி முதலில் துடுப்பெடுத்தாய இலங்கை அணி, திற்பு கருணாரத்ன (179 ஓட்டங்கள்), குமல் மெஹ்லா (140 ஓட்டங்கள்), திசேன் சந்திரமோ (102 ஓட்டங்கள்), சந்திர சரவதிம (104 ஓட்டங்கள்) ஆகியோரின் 4 தளங்களில் உதவியில் விக்கெட் இழப்புக்கு 591 ஓட்டங்களையும் பெற்ற நிலையில் இன்னிங்ஸ் ஆட்டத்தை இடைநிறுத்தியது. பதிவாகும் முதல் இன்னிங்ஸில் துடுப்பெடுத்தாய அபர்வாந்து அணி, 143 ஓட்டங்களையும் முதல் இன்னிங்ஸ் நிலைமையிலேயே, பிரபாக் ஜயசூரிய 7 விக்கெட்டுகளை வீழ்த்தி டெஸ்ட்

## ரமேஷ் மெண்டிஸ் பந்துவீச்சில் சாதனை



போட்டியில் தள்ளுமைய சிறந்த பந்துவீச்சுப் பரிசுவையும் பதிவு செய்தார். பின்னர் 448 ஓட்டங்கள் பிளந்தியவரையே படுவார் ஒன் முறையின் இரண்டாம் இன்னிங்ஸை ஆரம்பித்த அபர்வாந்து அணி, நேற்று போட்டியின் மூன்றாம் நாள் இன்னிங்ஸ் விக்கெட்டுகளையும் இறுதியில் 168 ஓட்டங்கள் பந்துவீச்சு எடுத்து இன்னிங்ஸ் தோல்வியடைந்தது. 4 விக்கெட்டுகளை கைப்பற்றிய

# சென்னை யின் வெற்றிக்கு வழிவகுத்த பத்திரனை பந்துவீச்சு



முதலில் துடுப்பெடுத்தாய சென்னை அணி 218 ஓட்டங்கள் திறைவில் 6 விக்கெட்டுகளை இழந்து 226 ஓட்டங்களைக் குவித்தது. 227 ஈர் மிடெட் ரிஸ்யூ இலக்கை எட்ட பதிவாகும் ஆயுட்பெய்களை அணிக் குற்றாவது விக்கெட்டுகளை கோடி, சேந்திட்டு படுசியில் மற்றும் கிசேன் மெல்ஸ்வெல் கோடி, 61 பந்துகளில் 126 ஓட்டங்களை இணைப்பாட்டமைப்ப பெற்று அணியை வெற்றியின் பக்கம் அழைத்துச் சென்றார். எனினும், இறுதியில் 20 ஓட்டங்கள் திறைவில் 8 விக்கெட்டு இழப்பிற்கு 218 ஓட்டங்களைப் பெற்று வெற்றி

நடப்பு இயல்பில், தொடரில் 24ஆவது வீச போட்டியில் இறுதி நேரத்தில் இலங்கை வீசர் மதீஷ் பத்திரனின் சிறப்பான பந்துவீச்சு பிரதியுடன் சென்னை கைப்பிசில் அணி 200 ஓட்டங்களினால் ஆர்.சி.பி. அணியை வீழ்த்தியார். சென்னை சின்னவாமி அரங்கில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற இந்தப் போட்டியில்

# ரி10 போட்டித் தொடரை ஆரம்பிக்கும் சிம்பாப்வே

அணிக் 10 ஓவர்கள் கொண்ட ரி10 போட்டிகள் ஆரம்பிக்க சிம்பாப்வே கிரிக்கெட் சபை முடிவெடுத்துள்ளது. கடந்த 10 ஆண்டுகளாக ரி20 போட்டிகள் மீதான ரசிகர்களின் ஆர்வம் அதிகரித்துள்ளது. இதற்கிடையே 10 ஓவர் போட்டிகள் சூப்பர் அர்ப்பு இராசியும் உள்ளிட்ட நாடுகளில் அறிமுகம் செய்யப்பட்டு மிகுந்த வரவேற்பைப் பெற்றன. இந்நிலையில், 10 ஓவர் போட்டிகளை சிம்பாப்வே கிரிக்கெட் சபை அறிமுகம் செய்யவுள்ளது. ஜிம் ஆய்ரோ ரி10 என்ற பெயரில் இந்த கிரிக்கெட் தொடர்



நடைபெறுவது. ஒகஸ்ட் மாதம் தொடங்குகின்ற இந்த தொடரில் 6 அணிகள் பங்கேற்கின்றன. போட்டித் தொடரில் இடம்பெறும் அணிகள், வீரர்கள் வயம் உள்ளிட்ட விவரங்களை விளையவில்

வெளியிடப்பட்டுள்ளன. முன்னதாக ஜக்கிய அர்ப்பு இராசியும் மற்றும் இலங்கையில் 10 ஓவர் கிரிக்கெட் தொடர் நடத்துவதற்கு இதுதான் ரி10 தொடரில் ஸ்டோர்ட்ஸ் என்ற பரிவரணம் நடத்தியது. இந்நிலைமையின் சிம்பாப்வேயில் 10 ஓவர் போட்டிகளை நடத்துவதற்கு ஒப்புதல் செய்யப்பட்டுள்ளது. அடுத்த காலகாலத்தில் திறமைக்கு ஏராளமான வாய்ப்புகளை அளிக்கும் வகையில் இந்த கிரிக்கெட் தொடர் நடைபெறும் என சிம்பாப்வே கிரிக்கெட் சபையின் தலைவர் முருகானி தெரிவித்தார்.

## வினாய் பாட்டு செய்திகள்

@vinaysports@gmail.com

### இன்றைய போட்டி

போட்டி இல. - 26  
லக்னோ வீரர் ராஜஸ்தான்  
நேரம் - இரவு 7.30  
இடம் - ஜெய்ப்பூர்

### 25ஆவது முறையாக 200ஐ கடந்த சி.என்.கே.

பெங்களூர் அணிக் குறித்தான ஆட்டத்தில் சென்னை அணி 226 ஓட்டங்கள் குவித்தது. ஜி.பி.எஸ். வரலாற்றில் சென்னை அணி 200 ஓட்டங்களுக்கு மேல் எடுப்பாக இது 25-ஆவது நிகழ்வாகும். அதிக முறை 200க்கு மேல் எடுத்து அணி என்னதான். அந்தவகையில் 25ஆவது இடத்தில் பெங்களூர் அணியில் (24 முறை) 25ஆவது இடத்தில் பதும்பு கிரிக்கெட் (17 முறை) உள்ளது. இந்த ஆட்டத்தில் சென்னை தரப்பில் 17 சிக்னும், பெங்களூர் சார்பில் 16 சிக்னும் என்று மொத்தம் 33 சிக்னும் நேரடிக்கப்பட்டன. இதன்மூலம் ஜி.பி.எஸ். கிரிக்கெட்டில் ஒரு ஆட்டத்தில் அடிக்கப்பட்ட முதலாவது அதிகப்பட்ச சிக்னும் எண்ணிக்கை மெய்யடைந்தது.